

Precios de suscripción

En Peñaranda 1'25 ptas. trimestre: fuera de Peñaranda, 1'50. Año pagando anticipado 6 pesetas.

Número suelto 10 céntimos de peseta.

LA VOZ DE PEÑARANDA

PERIÓDICO SEMANAL DEPOSITO LEGAL

Puntos de suscripción

En la Administración, Plaza Mayor, núm. 33.
Redacción calle de los Caños, núm. 5.

Comunicados y Reclamos una peseta línea.

Franqueo concertado

Ciencias, Artes, Literatura e intereses morales y materiales

Franqueo concertado

Año XLIX

Peñaranda 3 de abril de 1926

Número 2.494

PROBLEMAS LOCALES

Iniciados, aunque muy a la ligera, los graves defectos de una educación infantil mal entendida y peor orientada, no sorprenderán los naturales y lógicos resultados que ha de producir en la juventud; resultados de los cuales nos dolemos frecuentemente, olvidando nuestra participación y responsabilidad, y censurando nuestra propia obra, a la que contribuimos con nuestra indiferencia unas veces, con nuestra ignorancia otras, no pocas con un cariño mal entendido, y sin que falten algunas en que la pasión tome también su parte muy activa en la formación de la juventud.

¡Qué poco pensamos en la enorme responsabilidad moral que pesa sobre los padres, maestros, sacerdotes y cuantos ostentan cargos de autoridad!

Con caracteres de oro debieran grabarse las duras y justificadas frases de don Luis de Dios anatematizando el tan extendido vicio del alcoholismo, que tantos estragos causa en la humanidad y es germen fecundo de degeneración y portillo abierto a toda clase de calamidades sociales. El eco de sus salvadoras advertencias debiera sonar en nuestros oídos como constante aviso de mortal peligro, así como el de aquellas gráficas y previsoras palabras del señor Arce, al demostrar a los jóvenes los perniciosos efectos de la pornografía, igualmente destructora y semillero también de irreparables perjuicios.

Pero para los espíritus fuertes de la época, éstas son cosas baladíes y repulgos de mojigatos. ¡Sigamos con la obra demoledora! El niño llega a joven, y, además de la herencia alcohólica y de otras clases que sus padres le legaron—testimonio fehaciente de su equivocado cariño—veámos brevemente los efectos de otra herencia moral en su proceso educativo.

El niño vanidoso se transforma en el joven fatuo, vano, inespíritual, cuyo tipo límite es el *pollo bien* o *niño pera*, nulo completamente para la vida social, a cuyo acervo no aporta ningún esfuerzo de utilidad.

De los orgullosos se originan los déspotas e intolerantes, cuya opinión ha de prevalecer siempre y que consideran a los demás como servidores suyos por derecho divino y humano.

Los niños voluntariosos son mañana los jóvenes inadaptados, molestos, que estorban a todos y en todas partes, sin consideraciones para nadie y con derecho a todos.

Los caprichosos llegan a la juventud autoritarios, irritables, envidiosos del bien ajeno y propicios a toda labor destructora.

Los niños mal hablados son más tarde los jóvenes groseros, que sin aprensión ninguna ofenden los oídos de los demás y que en paseos y tertulias vemos con tanta frecuencia hacer gala de sus gracias y de su cinismo.

No debe extrañarnos, pues, el ver a tantos jovencitos convirtiendo los paseos públicos en campos de juego, sin respeto a nadie; burlándose de la autoridad; atropellando a todos con sus carreras; atronando con sus gritos a los paseantes; invadiendo los paseos destinados a los peones con sus bicicletas; destrozando árboles; martirizando a los animales; haciendo alarde de precocidad en fumar, beber y jugar, cuando no en otros vicios; empleando un lenguaje lleno de groserías; no sabiendo dar a cada tiempo y lugar lo que le corresponde, pues al templo van, sin el respeto debido, a hablar, jugar y molestar a los fieles; a los teatros acuden a mostrar su descoco con frases de gusto dudoso, a producir escándalo o a arrojar desde las localidades altas, toda clase de porquerías sobre las bajas; a las reuniones asisten a mofarse de los demás.

Y si hablamos de las llamadas formas de cortesía, no aprendieron—y por tanto no saben—ceder la preferencia a una señora o una joven, cuando implica alguna molestia por su parte; el anciano, el desgraciado o el niño no son seres de predilección para ellos, presencian impasibles una desgracia ajena y son incapaces de que se despierten en sus almas los sentimientos superiores que ennoblecen al hombre.

¿Es duro el cuadro y exageramos en su descripción?

Cada uno de los lectores recuerde si alguna vez en su vida no se ha encontrado con algo—poco o mucho—de lo que enumerado queda, y piense si este estado es el propio de una buena educación social, o si, por el contrario, urge poner remedio a tanto desenfreno, si es que tal parece este estado de cosas, y quienes son los llamados a efectuarlo.

CESAR.

Estampas de Semana Santa

Jesús y Pilato

El pretorio: La Pascua judía. Pilato enfrenta con los pontífices, con los ministros y con la canalla. La gente se aprieta sofocada y sedienta, deseosa de contemplar el dolor. Las horas anaranjadas y oro de la primavera brillan esplendorosas y ardientes fuera, en las calles y plazas de la ciudad, en los valles y huertos floridos, en las bravas montañas, en las lomas escuetas. El pretorio tiene una discreta luz de misterio, propia para la espiciación. Pilato ordena azotar a Jesús. Pilato tiembla; ruge sedienta y sofocada la canalla; orgullosos los pontífices y los ministros; Jesús levanta la mirada noble y queda resignado y conforme, lleno de marsa serenidad. Brillan los cascos y las corazas de los guerreros. Prende la luz brillos múltiplos en la punta de las lanzas. Unos cuantos soldados tejen, groseramente riendo, una corona de espinas. Jesús déjase colocar un manto de púrpura. La gente se comprime para ver el drama. Jesús sonríe santamente. La corona de espinas que tejen los soldados, se clava en su benditísima cabeza. En las sienes pálidas de Jesús mézclase el sudor con la sangre: hay serenidad en los ojos; resignación purísima en el gesto; ni una queja, ni una rebeldía.

Pilato se emociona; débil ante la iniquidad y la injusticia, está a punto de caer enteramente vencido... Sale del pretorio declarando al pueblo la inocencia de Jesús. El grito que entonces se levanta es de los pontífices y de los sacerdotes: «Crucifícale, crucifícale»—dicen a Pilato.—«Según la ley debe morir, porque es Hijo de Dios»—no se cansan de vociferar.—Y Pilato—cobarde—vuelve a entrar en el pretorio.

Enfrentan Jesús y Pilato. La serenidad del Predestinado, del Salvador, vence al servidor del César. Los mármoles del Lithóstrotos supieron de la indecisión de las plantas del que podía crucificar, del que tenía poder para dar la libertad con un solo gesto...

Camino del Calvario

Viernes—parásceve.—Hora cercana al mediodía, una hora radiante, calurosa. Pilato dice a los judíos: «*Ecce rex vester.*»—«Ved aquí vuestro rey»—y la canalla grita: «Quita, quita, crucifícale.»

...Entonces Jesús es entregado al pueblo. Ríe la canalla: los nobles, los comerciantes y los villanos; todos ríen triunfantes, sarcásticos, cínicos. Y Jesús es conducido a las afueras de la ciudad.

Jesús toma una cruz acuestas. Es la tarde. Imponente, obscurecido por su grandeza, álzase el Gólgota tras los muros de la ciudad. Escoltan al Redentor fuertes soldados—más fieros que osos—, de barba negra y enmarañada, de mirar salvaje, de coraza reluciente. Tras los soldados van los pontífices—hipócritamente irónicos, mordiendo gustosos la venganza—, y los ministros; sigue, ladrando, el pueblo.

El Calvario... Pónese en pié la cruz sobre una escarpadura del Gólgota. Pilato coloca sobre la cruz un título escrito en hebreo, griego y latín, que dice así: JESUS NAZARENO, REY DE LOS JUDIOS. La ciudad—blanca y azul—parece arrodillarse ante el dra-

ma futuro. Jesús sonríe. Los soldados—más fieros que osos—crufifican al Hijo de Dios. Lloran unas mujeres. Los soldados se reparten las vestiduras del Redentor. María, Madre de Jesús, y la hermana de su Madre, María de Cleophas, y María Magdalena, lloran... El cielo se obscurece. Es noche cerrada. Al ver Jesús llorar a las mujeres, dice suave y dulcemente: «*Sitio*»—«Sed tengo»—Y le dan vinagre. Jesús entonces dice: «Consumado es.» Inclina la cabeza, mira al pueblo, y dá el espíritu...

«¿Mujer, por qué lloras?»...

...María Magdalena camina muy de mañana al sepulcro del Salvador... Es día glorioso. La Magdalena llora inconsolable: ha perdido a su Señor. ¡Pobre María la arrepentida! ¡Santa María del Arrepentimiento y del Amor!...

Simón Pedro sale al paso de la Magdalena. Se arrodilla ante ella. Luego María quédase sola..., llorando ante el sepulcro. Baja al lugar donde enterraron a su Señor. No ve a nadie. De pronto dos ángeles vestidos de blanco la hablan. Y Jesús aparece de pronto también y dice lo mismo que los ángeles:—«*Mulier quid ploras?*»—María Magdalena cae rendida. Jesús deslumbra con su presencia. El cielo es azul. Aroma es el viento... El Señor asciende... La Magdalena siega con su llanto el miserable polvo de la tierra amarilla... Tiende el sol lo escala oro de sus rayos como mostrando a las almas el camino del Padre...

Julio ESCOBAR.

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

Proyecto de plan de camino vecinales

La Comisión provincial permanente, en sesión de 16 del actual, acordó aprobar el Proyecto del Plan de Caminos vecinales, abriendo información pública por 15 días naturales, a fin de que los particulares y Corporaciones locales interesados, puedan alegar lo que estimen conveniente a su derecho, bien sea pidiendo la inclusión o solicitando la modificación o exclusión de cualquier camino.

En la relación de caminos vecinales construidos, pertenecen a nuestro partido los siguientes:

De Peñaranda a Mancera de Abajo; de Cantalapiedra a Aldeaseca de la Frontera; de Alba de Tormes a Alaraz.

En la de caminos vecinales en construcción son del partido de Peñaranda: De Tordillos a la carretera de Peñaranda a la Maya; de Mancera de Abajo a Malpartida por Salmoral; de Zorita de la Frontera a la carretera de Villacastín a Vigo; de la estación de la Carretera a Palacios-Rubios.

De la relación de caminos vecinales sin construir, pertenecientes a los cuatro primeros concursos son los siguientes: De Alconada a la carretera de Villacastín a Vigo.

De la relación de caminos vecinales admitidos definitivamente en el quinto concurso, son de este partido: De Cantalpino a Aldealengua; de la carretera de Nava del Rey a Peñaranda; de Malpartida a Alaraz (término de Pedraza de Alba); de la carretera de Cañizal a Piedrahita al camino vecinal de Alba de Tormes a Alaraz; de la carretera de Nava del Rey a Cantalapiedra a la de Cañizal a Piedrahita.

DE AYUNTAMIENTO

Reunión del Pleno

El lunes último celebró sesión el Pleno del Ayuntamiento para examinar los presupuestos confeccionados por la Comisión permanente para el próximo año de 1926-27.

Leídos por el secretario por capítulos y artículos los presupuestos de gastos y de ingresos, se aprobó con pequeñas variantes el proyecto de la comisión permanente, acordándose suprimir la plaza de Arquitecto municipal, y quedando la cifra de gastos e ingresos en la cantidad de 161.775 pesetas con 45 céntimos.

El presupuesto de gastos del corriente año económico, que termina en fin de junio, asciende a 174.042 pesetas y céntimos.

Los impuestos que han de satisfacerse son idénticos a los del año precedente, con la variante de que el ayuntamiento, interesándose en lo posible por los contribuyentes por industrial ha rebajado en una tercera parte el recargo municipal en la contribución industrial, es decir quedando en el 22 por ciento dicho recargo en vez del 32 que se viene pagando.

Por lo que vimos de la discusión, el deseo de la permanente y pleno hubiera sido poder suprimir, o rebajar al menos, otros impuestos que impone el Estatuto municipal, pero los proyectos de aguas y de higiene impide por ahora atender tales deseos, sin perjuicio que en venideros años,

cuando se resuelvan estos proyectos pueda rebajarse el presupuesto de gastos atendiendo siempre a las cargas permanentes del municipio y contingentes y cupos que se pagan a la Diputación provincial, Delegación gubernativa, Gastos carcelarios, retiro obrero brigada sanitaria y otros, que ascienden próximamente a 21.000 pesetas en conjunto.

El Pleno acordó también solicitar que el Juzgado de 1.ª instancia de este partido adquiera la categoría de ascenso y solicitar de los Poderes públicos que se conceda a Peñaranda la estancia en esta de varios números de Policías gubernativos para el régimen de la ciudad, fundamentando su petición en la necesidad que de ello ha de observarse con motivo de la circulación del ferrocarril de Avila a Salamanca y el gran movimiento de mercancías y viajeros que ha de traer.

Seguramente que nuestro digno y querido Gobernador civil, señor Díez del Corral, apoyará tan justa petición de nuestro ayuntamiento, que el vecindario desea y verá con agrado.

Semana Santa

Una vez más en todo el orbe cristiano se ha renovado el conocimiento de aquella vida ejemplar de Cristo que siempre nos hace a todos derramar lágrimas de dolor y ternura ante el recuerdo de sus incommovibles máximas, de su Pasión y Muerte y de los acervos dolores de Aquella Madre amantísima que recibe resignada el séptimo golpe que se adentra en su purísimo corazón.

Arrepentimiento, olor de santidad

se respira ante el recuerdo sacro de la vida ejemplar del Redentor de la Humanidad y cuantos actos celebra nuestra iglesia en esta Semana Mayor tienen sublimé grandeza; y consuela el alma y fortifica el corazón ver los templos llenos de fieles para escuchar la sagrada palabra del sacerdote y practicar las enseñanzas y la doctrina del Salvador del mundo, y consuela y fortalece mayormente al observar que los hombres encaigados de gobernar y dirigir los pueblos por el camino del bien, de la grandeza, del cumplimiento de las leyes, y de educar las generaciones, son los primeros en ocupar su puesto en tales actos.

Los cultos celebrados el domingo pasado conmemorando la entrada triunfal de Jesús en Jerusalem en medio del bullicio y aclamaciones del pueblo que con ramos de palmas y olivos vitoreaban a Jesús, entonando los cánticos de «Hosanna, hijo de David, bendito el que viene en nombre del Señor», extendiendo sus capas para que pasase el Salvador, se celebraron en nuestra Iglesia parroquial con gran solemnidad y mucha concurrencia, asistiendo el Alcalde y Ayuntamiento, Juez de 1.ª instancia, Teniente de la Guardia civil, Maestros nacionales y otras autoridades.

Con la misma solemnidad y concurrencia se han celebrado los demás actos propios de la Semana Santa, que de igual modo han estado muy concurridos, así como la visita a los Sagrarios, a lo que contribuyó el hermoso tiempo que hemos tenido.

A la procesión del Santo Entierro, que recorrió las Plazas Mayor y de Alfonso XIII y calles del Carmen, Nuestra Señora, Caños, Plaza de la Fuente y calle de la Luz, concurren muchos vecinos de los pueblos inmediatos. Formaban en ella: el Lignun crucis, tambor negro, el hermoso paso de la Oración del Huerto, primer bandera, Jesús atado a la columna, segundo bandera, Paso de la Caña, tercer bandera, Jesús con la Cruz a cuesta, cuarto bandera, Semana Santa, atributos de la pasión, como la bolsa, conteniendo los treinta dineros, esponja, túnica, escaleras y lanza, Santo Cristo que se venera en la antigua iglesia de San Luis, Magdalena, lienzo de la Verónica, San Miguel, Esclavas, hasta el número de 24, Santo Sepulcro, Nuestra Señora de los Dolores, Clero parroquial, alcalde, tenientes de alcalde, ayuntamiento en pleno, Juez de 1.ª instancia, teniente de la Guardia civil jefe de la línea de esta ciudad, y otras autoridades.

La solemne procesión del Santo Entierro, que salió a las cinco en punto de nuestra Iglesia parroquial terminó a las siete de la tarde.

Para los pobres.

Como en años anteriores la asociación de damas La Caridad y la de señoras de San Vicente de Paul han tenido mesas de petitorio en la Iglesia parroquial y en la del convento de MM. Carmelitas durante la visita a los Sagrarios, recaudando la asociación de la Caridad 72 pesetas 50 céntimos y la de señoras de San Vicente de Paul 51 pesetas y 85 céntimos para sus pobres.

Heraldo de Zamora

El lunes pasado tuvimos el gusto de recibir el número extraordinario de nuestro querido colega *Heraldo de Zamora*, dedicado a propagar y divulgar la magnífica y tradicional Semana Santa que se celebra en aquella capital.

Consta referido número extraordinario superiormente editado, cuya publicación anunciamos en nuestro número anterior, de 28 páginas y contiene profusión de artículos, poesías e informaciones de las cofradías y cultos, a más de cincuenta grabados, magníficamente confeccionados.

Felicitemos al estimado colega y damos las gracias por su atención.

Industrias peñarandinas**Constitución de sociedad**

En atenta carta-circular se nos comunica que con fecha 11 del actual y ante el Notario de Valladolid don Luis R. de Huidobro se ha otorgado la Escritura de constitución de la razón mercantil Sociedad Harinera Gallega Ltda., la que se dedicará a la fabricación y venta de harinas, para lo cual cuenta con la amplia fábrica denominada **La Milagrosa**, situada en **Peñaranda de Bracamonte**, dotada con los modelos más perfeccionados en maquinaria y con personal seleccionado por su idoneidad.

Sus principales marcas de harinas serán «Extra Milagrosa», «Extra Gallega» y «Salmantina» que dominarán rápidamente los mercados por su excelente calidad.

El domicilio social radica en Vigo, calle de Velázquez Moreno, número 5 y han sido designados como socios gestores don José García Sánchez y don José Manuel Cruces Alvarez y Apoderado don Laureano D. Cao-Corrido.

Según nuestras noticias, los señores que forman esta Sociedad son, don José Manuel Cruces, sus hijos don José Concepción, don Manuel y don Jaime, y don José García Sánchez, personas conocidísimas en los negocios de fabricación de harinas; el señor Cruces ha sido propietario de dos Fábricas importantísimas de Portugal y por cariño a su país ha venido a España a seguir los mismos negocios, interesando en ellos a sus tres hijos, y el referido don José García Sánchez, Abogado en Tuy, persona de gran significación social.

Como verdaderos hombres de negocios y sin temor a las tristes circunstancias por las que atraviesa hoy el negocio de las Fábricas de harinas, con el entusiasmo propio de hombres decididos a trabajar eligieron este pueblo de Peñaranda, por la facilidad de mandar sus productos elaborados a Vigo, aprovechando el tránsito de Portugal, puesto que el centro de operaciones para las ventas será este a donde tienen la casa Central.

Estos señores vienen precedidos de los mejores deseos dispuestos a trabajar mucho y siendo así, los labradores de esta comarca tienen una casa más a donde ofrecer sus trigos, siempre es una ventaja que favorece a este pueblo.

De la Fábrica solo podremos decir; es sistema Daverio y una de las mejores de esta provincia, que estos señores no han reparado en medios de mejorarla porque los productos elaborados sean de los mejores que se ofrecen en el mercado por cuya razón es de esperar que sean correspondidos.

Por nuestra parte deseamos que el éxito corone el sacrificio.

Luisas y Koskas

El martes próximo a las diez próximamente de la mañana llegarán en auto a nuestra ciudad con objeto de pasar el día varios congregantes de la asociación de San Estanislao Koska, de Salamanca.

Los que en aquél día serán nuestros distinguidos huéspedes, pondrán en escena en nuestro lindo teatro la bonita obra del ilustre y virtuoso P. Clairac, música del maestro Arregui, que ha sido representada en Salamanca tres o cuatro noches, con excelente éxito, titulada Tatin, que seguramente será un éxito también en nuestra ciudad.

El precio de la localidad es 2 pesetas butaca, 10 platea y 50 céntimos la entrada general.

Después de oír misa, que se dirá rezada en nuestra iglesia, visitarán la ciudad, organizándose con tal motivo algún otro festejo.

Deseamos que la estancia en nuestra población les sea gratísima y a ello todos debemos contribuir.

BANCO DEL OESTE DE ESPAÑA

Domicilio social: SALAMANCA: Calle de Zamora, 2

CAPITAL: 10.000.000 DE PESETAS

Sucursales: Peñaranda, Béjar, Plasencia, Zafra y Ciudad-Rodrigo

Principales operaciones que realiza este Establecimiento.

Cuentas corrientes. Abrimos cuentas corrientes a la vista y plazo en Pesetas y en Moneda Extranjera abonando el más alto interés, dentro del corriente en banca.

Préstamos y descuentos. Con firmas acreditadas, con garantía de monedas de oro, sobre resguardos en depósito constituidos en nuestras Cajas y en general, toda clase de créditos, cobrando intereses módicos.

Imposiciones o bonos a vencimiento fijo. En estos resguardos que expide el Banco, por el importe de la cantidad que entrega el cliente, abonamos un interés, tanto mayor, cuanto sea el plazo de imposición.

Caja de Ahorros. Admite imposiciones desde una peseta en adelante abonando a las cantidades impuestas el más crecido interés.

Huchas de Ahorro. Las entregamos a los imponentes en Caja de Ahorros que lo soliciten, mediante el alquiler de cincuenta céntimos al año.

Cartas de crédito. Se expiden sobre cualquier plaza nacional o extranjera.

Giros y cheques: Transferencias postales y telegráficas. Se facilitan con la mayor economía sobre las plazas de España y del Extranjero.

Realiza dando grandes facilidades. Descuento, cobro y negociaciones de letras sobre las plazas de España y Extranjero.

Descuento y cobro de cupones.
Compra venta de toda clase de valores del Estado e industriales.

Cambio de monedas y billetes extranjeros.
Pago de billetes premiados de la Lotería Nacional.
Admitimos depósito de valores, encargándose el Banco del corte, cobro y abono de cupones a los interesados sin cobrar por ello comisión alguna.

DE SOCIEDAD

—El miércoles llegaron a su hermosa y pintoresca finca de Arauzo, donde permanecerán unos días los marqueses de Ivanrey, nuestros respetables amigos. Reciban nuestro respetuoso y atento saludo.

—Acompañada de sus hijos, nuestro distinguido amigo don Agustín del Castillo y doña Adela del Castillo de Hernández, el lunes regresó de Madrid la respetable señora doña Apolonia Hernández, en el automóvil de don Aladino Crespo, efectuando tan estimada señora su viaje a esta ciudad con toda felicidad, lo que celebramos.

—El doctor en medicina y querido señor don Agustín Vam-Baumberghen, teniente coronel de Sanidad militar que cuenta con muchos y buenos amigos en nuestra ciudad, ha sido nombrado ayudante de campo del general Inspector de S. M., excelentísimo señor don Juan Valdivia. Reciba nuestra atenta enhorabuena tan querido señor.

—Se encuentra en Madrid desde hace unos días nuestro buen amigo don Daniel Flores y su esposa, que permanecerán en la Corte unos días al lado de sus padres.

—Ha regresado a Lugo el estimado comerciante de aquella capital nuestro paisano y amigo don Fernando San Feliciano, que ha pasado unos días en esta con motivo del fallecimiento de su señora madre.

—Se encuentra entre nosotros, el cadete de la Academia de Artillería de Segovia, don Gregorio Redondo Gómez y su hermano el alumno de la misma Academia don Venancio.

—Pasa unos días en esta con su familia el competente comisionista de Vigo don José Martín, nuestro amigo.

Futuro enlace

—En breve contraerá matrimonio en San Sebastián con una bella señorita de aquella capital un querido peñarandino y amigo nuestro que reside desde hace unos años en la capital de Guipúzcoa.

Mejoría.

—Nuestro querido amigo don Vicente A. Cedrón se encuentra muy mejorado del fuerte ataque gripal que le ha hecho guardar cama desde el martes último. Muchísimo celebramos la mejoría y deseamos su pronto y completo restablecimiento.

Fallecimientos.

—Ha fallecido en Narros del Castillo, a los 32 años de edad, doña Felisa Zanjón, hermana política del estimado comerciante de esta ciudad don Agustín Muñoz, a cuyo señor y a su esposa, enviamos nuestro sentido pésame, que hacemos extensivo al esposo, hijos y demás familia doliente.

—El lunes último falleció en esta ciudad la señora doña Eleuteria Pascasio, madre de nuestro amigo don Arturo San Feliciano, practicante de cirugía menor municipal. A la conducción del cadáver a la última morada asistió numeroso acompañamiento, prueba de las simpatías de que gozaba la finada y su apreciable familia.

Enviamos la expresión de nuestro sentimiento al atribulado esposo de la finada, a sus hijos don Arturo y don Fernando y a la demás apreciable familia.

CRÓNICA ESCULTISTA

Los Exploradores peñarandinos

Excursión del día 28 de marzo

La excursión realizada el día 28, consistió en reunirnos toda la tropa en Aldeaseca, yendo por distintos sitios según los grupos; el verde fué por la carretera, el amarillo dando una pequeña vuelta por el camino viejo de Paradinas y el rojo por el llamado «Camino del Villar». El recibimiento en Aldeaseca fué entusiástico; todo el pueblo salió a recibirnos y el señor alcalde don Emilio Pescador nos obsequió a todos. La plaza fué el punto destinado a reunirnos; allí realizamos la espiral, nuestro instructor don Manuel Martín Matallana, nos habló de la importancia del artículo 7º del Código del Explorador, que dice: El Explorador es valiente y tiene afán por ser útil y ayudar a los débiles. El Explorador — dice — es valiente en muchos sentidos, valentía se llama a la fuerza de voluntad que habéis tenido al reuniros aquí, a pesar de la inclemencia del tiempo; cuando vais por las calles con la cabeza erguida, el público corre a veros, unos por entusiasmo y otros por curiosidad y burla; vosotros sostened con «valentía» esa burla: He ahí dos clases de valentía.

¡Vecinos de Aldeaseca, reconoced las bondades de nuestra institución! ella recoje a los inmuchachos del arroyo y los enseña y educa, guiándolos por el camino del bien. El Explorador no es sabio en una especialidad, sino un pequeño enciclopédico; además de enseñanza y distracción, fortalece su musculatura

y articulaciones. Así vosotros los Exploradores — practicando el bien, al visitar a los pueblos del partido, ayudais a los débiles, por ser útiles en ese sentido, que es lo que os manda el artículo 7º a vuestro regreso a casa llegareis llenos de satisfacción, estimando como dice el artículo 12, que: El mayor honor del «Explorador es serio», porque ese título supone alteza de miras y noblezas de sentimientos.

Y para terminar ¡viva Aldeaseca! Los aldeasecanos contestaron con vivas a nuestra institución y a nuestra patria grande y chica. El jefe de Tropa, dijo que el fin nuestro allí es hacer llegar a los habitantes de aquel pueblo, la ventaja que tiene en el ejército de ser uno Explorador, y ofrecernos el pueblo para que funden una institución agregada a nosotros. Se estuvo con el alcalde para ofrecerle nuestros respetos y decirle que nuestra visita no era oficial, pues de haber sido así le hubiéramos pasado un oficio. Al regresar «¡lonamos» el camino, bajo la dirección del Teniente de artillería don Eduardo de la Torre. La excursión resultó amena y pintoresca y sobre todo instructiva y educadora.

Al llegar a Peñaranda, el sonido de las cornetas y tambores hace que el paseo se interrumpa para vernos marchar, y los peñarandinos acuden al Club a oír cantarnos el glorioso himno a la bandera. Mañana domingo, se cierra la entrada de más Exploradores.

El Explorador Cronista.

Movimiento de población

En las dos últimas semanas se han efectuado en el registro municipal las siguientes inscripciones.

Nacimientos, tres, Buenaventura Vicente Antona, hijo legítimo de Buenaventura y de Vicenta; María de los Dolores González Díaz, de Silvestre Inocencio y de Bonifacia; y Antonina Paula Jaén Nieto, de Ladislado y de Emilia.

Defunciones, una, Eleuteria Pascasio, de 72 años, casada.

Matrimonios, ninguno.

Durante el mes de marzo ha habido 12 nacimientos, 7 defunciones y ningún matrimonio.

Mercados

Castilla, España entera, pues casi todas las provincias han sentido los beneficios de las lluvias y a todos alcanza las ganancias, puede sentirse satisfecha del temporal que ha reinado en los pasados días y del cambio operado desde el miércoles. El líquido elemento ha regado bien los campos sobre todo en Castilla, deshaciendo la aterronada tierra, y quedando desde mediados de semana en temporal templado, de sol tibio, de puro ambiente. Esto hace prosperar los sembrados grandemente, que los garbanzos sembrados ya germinen y los que están por sembrar caigan en la tierra en buenas condiciones; y es causa también de que los campos prosperen y tengan buena hierba.

Esto motiva que los precios de los granos menudos o de pienso tengan de día en día menor precio en su cotización, y de nada servirá una buena cosecha si los precios no alcanzan mayor límite. Algo ha de favorecer las medidas que el Gobierno ha tomado respecto a la prohibición de entrada en España del maíz y de otros granos de pienso.

En cuanto al trigo tampoco las compras están más activas, si no al contrario, parece que se nota mayor depreciación y pocos deseos de comprar. El Gobernador civil de la provincia, señor Diez del Corral, se ha dirigido al Gobierno solicitando protección para este grano.

Nuestro mercado último tuvo los siguientes precios: por reales y fanegas.

- Cebada de 36 a 38.
- Algarobas a 40.
- Avena a 20.
- Guisantes a 42.
- Los garbanzos para sembrar bajaron mucho, pues se vendieron a 20 pesetas los menudos y a 40 los gordos, habiendo muchos a la venta.

Coloniales y Ultramarinos

Rufo Herráez

EMPEDRA, A, I.-PEÑARANDA

Es el comercio mejor surtido en toda clase de artículos y el que más barato, sin género alguno de duda, vende. Por esto mi proquea es cada vez mayor, por lo selecto de los géneros y la economía en los precios.

En mi comercio encontrará Avellanas, Cachuet, Confituras, Caramelos, Galletas Vainilla, Charlot, Roscas de Ledesma, Almendras, Alubias finas, Bujías, conservas de pesca y hortaliza. Conservas de frutas en almibar, Tapioca, Tés, Cafés, Chocolates de acreditadas marcas, Jabones goma y pinta. El riquísimo queso manchego.

<p>EL 15 Centro de Novedades Constitución, 29</p>	<p>M. Dueñas</p>	<p>Sucesor de</p>
	<p>ASTILLO Y OLEA</p>	<p>Alfonso XIII</p>
	<p>28 y 30</p>	

Piezas de Género blanco a 13 pesetas

Propaganda inicial del lote de géneros que muy en breve se pondrá a la venta.

Celso García Sánchez Sastre

Calle del Carmen, 22.-Peñaranda

Ausente unos meses de esta querida ciudad, por haber pasado una larga temporada en una acreditada Sastrería de Madrid, a mi regreso he establecido mi taller en la calle del Carmen, número 22, piso principal.

En mi referido taller se confecciona con exquisito gusto y a la última moda toda clase de prendas para caballeros.

Mi antigua y numerosa clientela seguirá honrándome con su confianza y por mi parte tendré suma complacencia en servirlos con el esmero de siempre y economía en los precios.

Venta

Se vende la casa número 22 de la calle de los Barberos. Entenderse con don Joaquín Arteaga, en Saalmanca.

Se venden dos casas en esta ciudad, en dos distintas calles, y dos pesebreras, una para era y otra para cuadra. Informará Leandro Flores, calle Empedrada.

Remigia Durán Arrimadas

MODISTA

Calle de Nuestra Señora, n.º 106 Peñaranda de Bracamonte

A mi regreso de Madrid, en cuya capital, he permanecido larga temporada en la sección de Corte y Confección de los talleres madame Crippa, he establecido en esta ciudad mi taller de Modista y de confección de ropa blanca con exquisito gusto, alta novedad y precios enórmicos.

Vestidos para señora, a la última moda, y hechura sastre.

Equipos de novia. Canastillas parecien nacidos Nuestra Señora, n.º 106.-Peñaranda

Se vende la casa número 78 de la calle de Nuestra Señora, de esta ciudad. Informarán del precio y condiciones en la farmacia de la señora viuda de don Manuel Cermeño.

Teodoro Jiménez

Almacén de Ultramarinos y Paquetería Calle Reina Victoria, 8 y 10, modernos Sucursal: Plaza de Alfonso XIII, 33

Precios sin competencia, tanto en el ramo de Ultramarinos como en los de Paquetería, Quincalla, Mercería y Bordados.

Bonito y variado surtido en Medias Calcetines de seda, hilo de escocia y algodón.

No comprar estos artículos sin conocer antes clases y precios del Almacén de la calle Reina Victoria.

Al público

Sintiéndose la necesidad en esta ciudad de un buen servicio de Automóviles de alquiler de buena marca y conducidos por personas con grandes conocimientos mecánicos, dependiendo de esto no solo la seguridad personal sino la comodidad de los viajeros, dispongo de dos Automóviles con todas las comodidades marca ESSEX y CITROËN, los que pongo a la disposición del público mediante módicos honorarios.

Para avisos a su dueño, Mateo Martín, o a uno de sus mecánicos Ponciano Criado.

PEÑARANDA DE BRACAMONTE Calle de Correos (antes Comadre.)

Pura Román

MODISTA

Participa a su numerosa y distinguida clientela que ha trasladado su domicilio a la calle (del Casino) Reina Victoria, n.º 18, donde continuará su labor ateniéndose a las exigencias de la moda con arreglo a los últimos figurines.

Calle Reina Victoria, n.º 18
Piso Principal
PEÑARANDA

Se vende una bicicleta nueva

de marca muy conocida y acreditada y de resultados inmejorables por precio conveniente.

En la administración de este periódico darán razón.

Maximiliano Dávila

ha adquirido un magnífico automóvil marca «Salson» el que pone a disposición del público para efectuar viajes con comodidad, prontitud y garantía.

Acudid a él y os convencereis.

CALLE DE LA LUZ, 29

Peñaranda

Precios convencionales, según trayectos

Ama de cría

Primeriza, se ofrece criar en casa de los padres, joven, 19 años. Los que necesiten puede dirigirse a Nicanor Campo, en Cebolla de Trabancos.

Gran Tintorería Madrileña

MOVIDA A MOTOR

DE

MANUEL COLEYA

Unica casa que tiene con producto modernos sin descoser las prendas. Casa de confianza en limpieza en seco.

Calle de Zamora 7, Salamanca

Amigo DÉBIL

Elixir CALLOL

Fortalece pronto DE GUSTO AGRADABLE

Todos los Médicos lo conocen prácticamente, lo recetan y lo toman.

En el año 1897 fué presentado a la Real Academia de Medicina que lo aprobó y recomendó a las personas débiles. Cómpralo hoy mismo

NUTRE RÁPIDAMENTE EL SISTEMA NERVIOSO MUSCULAR DIGESTIVO Y OSEO

SÓLO MALE 5 PTAS.

Fonda y Café Universal RESTAURANT

Plaza Naylor, 35 y 37. (Portales del Ayuntamiento)
Peñaranda de Bracamonte

En Salamanca, Hotel Pasaje, Plaza Mayor

Posee esta Fonda magnificas habitaciones con buen confort y exquisita limpieza; amplios comedores con mesas individuales; excelente cocina, y fieles y activos dependientes al servicio de cuantas personas se hospeden en ella.

En el Restaurant, siempre muy concurrido de personas distinguidas, muchas de los pueblos de esta región, tenemos no solamente los jueves, sino todos los dias de la semana, servicios a la carta con excelente y variado Menú por el módico precio de 3'50 pesetas cubierto (tres platos, pan, vino y postre) y platos especiales a diferentes precios.

En el Café, que se ha ampliado de igual modo que todo lo demás, se sirve exquisito Café Moka confectionado en modernas cafeteras, cerveza, refrescos y licores.

Se sirven bodas y banquetes con toda esplendidez y gusto, sea cualquiera el número de comensales, pues existen grandes locales destinados a tal objeto y tenemos personal apto para el servicio y cuanto es necesario, siendo los precios equitativos y con arreglo al Menú que se desee.

EXCELENTE TEJA PARA TEJADOS

¡ROCALLA!

LO MEJOR PARA TEJADOS POR SU DURACION Y ECONOMÍA
Representante general: JOSE CREGO.—Salamanca

AGENTE PARA PEÑARANDA

AGUSTIN DEL CASTILLO

Plaza de Alfonso XIII.

ALMACEN DE MADERAS

Dr. LOPEZ MARTIN

RAYOS X **ELECTRICIDAD MÉDICA**
CONSULTA DE 11 A 1
Empedrada, 7
PEÑARANDA DE BRACAMONTE

Aparatos y material eléctrico

El acontecimiento y progreso mayor en el alumbrado eléctrico le constituye la aparición de

Nueva lámpara OSRAM. N.

De clara y hermosa luz, gran duración. De venta en Peñaranda, Marcelino Rodríguez, Reina Victoria, 23, frente al Casino.

Esta casa tiene también de venta todas las lámparas tipo OSRAM, que son las mejores y más acreditadas.

PRECIOS DE FABRICA PARA CENTRALES
ELECTRICAS

Aparatos de Luz. Artículos para regalos.

Aparatos de radio telefonía Lissophone.

Novedades en Papeles pintados y artículos de Bazar

Viajes rápidos a Madrid por la línea de Peñaranda a Medina

Sale de Peñaranda a las 2 de la tarde.

Llegada a Medina a las 4 y 20 de la tarde, combinando con los trenes rápidos para Madrid que salen a las 4 y 45 de la tarde, que lleva 1.ª y 2.ª. De las 6 de la tarde que lleva 1.ª y 3.ª y llegan a Madrid a las 9 y a las 10 y 20, respectivamente.

El dueño de esta línea posee nuevos y ligeros coches.

POMADA CEREO

CURA SABAÑONES ULCERADOS Y TODAS LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL

De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

Dr. Peña

Especialista en enfermedades urinarias

CONSULTA DE 11 A 1 Y DE 5 A 7

Dr. Riesco, 32
SALAMANCA

ASEGURE SU CAPITAL

guardando sus intereses y géneros en un buen local, instalando en él Cierres metálicos, ganará el espacio que pierde con las puertas de madera, tendrá más seguridad, ganará visualidad y comodidad en el funcionamiento.

Se remite gratis el nuevo catálogo

ALBERTO SANTAMARIA

Ronda de San Antonio, 72.—Barcelona

Representantes en todas las poblaciones

FORD

EL AUTOMOVIL UNIVERSAL

ULTIMOS PRECIOS

Pesetas **4 3 7 5** F. A. B. Barcelona

TURISMO

Nuevos precios de los otros modelos

en vigor desde 3 de septiembre de 1923.

TURISMO. Ptas. 4750
Con arranque y ruedas desmontables
VOITURETTE. Ptas. 3610
VOITURETTE. Ptas. 4020
Con arranque y ruedas desmontables
COUPE. Ptas. 6230
SEDAN. Ptas. 7015
SEDAN. Ptas. 7880
Cuatro puertas

CHASSIS Ptas. 2980
CHASSIS Ptas. 3350
Con arranque y ruedas desmontables
Chassis Camión. Ptas. 3980
Con ruedas desmontables (Neumáticos o macizos atrás)
Chassis Camión. Ptas. 4280
Con arranque y ruedas desmontables.
TRACTOR. Ptas. 4980

Todos estos precios se entienden F. A. B. BARCELONA

No pierda un momento en hacer su pedido; hágalo AHORA si quiere asegurarse de una pronta entrega

Agencia en Peñaranda: J. SANCHEZ GOMEZ.



Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Salamanca

Establecimiento fundado el año 1881

DOMICILIO SOCIAL: CALLE DE ZAMORA, NÚMERO 27

Salamanca

Sucursales en PEÑARANDA y ZAMORA

OPERACIONES QUE SE EFECTÚAN

Caja de Ahorros: Abonando interés de 4 por ciento.
Préstamos: Con garantía personal hipotecaria y sobre fondos públicos.
Créditos en cuenta corriente: Con diversas garantías.
Préstamos: Sobre ropas y alhajas por muy módico interés.

Funciona como Caja de Previsión Social, colaboradora del Instituto de Previsión, efectuando las operaciones de Retiro obrero obligatorio.

Consejo de Administración

Presidente: D. Fernando García Sánchez; vicepresidente, D. Fernando Iscar Peyra; Secretario, D. Gonzalo M. del Corral; vocales, D. Mariano Rodríguez, D. Manuel Ambrosio, D. Francisco Núñez, D. José Villar, D. Filiberto Villalobos, D. Julio Ibáñez, D. Jesús S. y Sánchez, D. Enrique Esperabé, D. Tomás Sánchez Sierra, D. Vicente Pereda, D. Antonio Crespo, D. Manuel G. Calzeda, D. Vicente García D. Luis Infante, D. José G. Centenera, D. Juan Estella, D. Angel Llorente, D. Juan Mirat, D. Emilio Román Retuerto, D. Manuel del Yerro y Ruiz Zorrilla y D. Primitivo Santa Cecilia.
Administrador: D. Francisco García Barrado.

Consejo de Administración de la Sucursal de Peñaranda

Presidente: D. Valeriano Sánchez Maestre; vicepresidente, Gerardo M. de Arce; secretario, D. Francisco Ruipérez y Cristóbal; vocales consejeros: D. Claudio Coll Juanes, D. Luis de Dios Rodríguez, don Félix Gómez Blasco.

Horas de oficina: De 9 y 1/2 a 1 y de 4 a 6.